

# АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

12 июля 2021 г.  
№12072021/1675



## Экспертное заключение

**Гиря торговая.**

*Время изготовления: XVIII век.*

*Место изготовления: Российская империя.*

*Материалы и техника исполнения: чугун, литьё.*

*Высота: 31,0 см.*

*Владелец: частное собрание.*

Гиря торговая восьмигранной формы с дужкой.

Предмет изготовлен из чугуна весом в два пуда и служил для взвешивания. На дужке имеется обозначение веса – углублениями точками.

Древнейшей мерой веса была гривна (160 г и 200 г), а начиная с XII века в письменных источниках уже упоминаются такие меры как пуд (16,38 кг), берковец (10 пудов или 163,8 кг), золотник (4,266 г).

До XVII века торговые гири преимущественно были железными и имели форму восьмигранной призмы. В конце XVII века их стали отливать из чугуна, хотя ручки продолжали делать из железа. В начале XVIII века на гирях начинают появляться украшения. В начале XIX века стали появляться гири конической формы, чуть позже чугунные гири стали отливаться шарообразными с дугообразными ручками. Наряду с чугунными и железными гирями существовали медные, бронзовые, фарфоровые гири и разновесы.

К концу XIX века система разновесов была сформирована. Допускалось употребление следующих гирь: 3, 2 и 1 пуд; 20, 10, 5, 3, 2 и 1 фунт; 48, 24, 12, 6, 3, 2 и 1 золотник; 48, 24, 12, 6, 3, 2 и 1 доло.

**Гиря торговая является предметом антиквариата и обладает коллекционной ценностью.**

Эксперт

Бызов О.И.

